

聊斋闲品

人生讲义 □李巧会

捍卫每个生命的尊严

昨天深夜,下着雨,在将睡未睡之际,听到窗外一片嘈杂。

“跑,你还跑?!”一个男人厉声喝道。随即是多人殴打一人的声音,那被打的是男人,那打人的也都是些男人。

“哥,我错了;哥,我错了……”一连串的求饶,但拳脚并没有随着他的哀求而停下。惊心动魄中,我不知道那被打的是个小偷还是人家的仇人,但我仿佛可以看到,他摔倒在泥水中,抱着头,蜷缩着身子,无数只脚朝他身上的各个部位狠劲踢去。

“走,起来。”有人说。随着他们离去的脚步声渐行渐远,夜又重新恢复了宁静,只听到雨打在万物上所发出的声响。

记得在我很小的时候,我们村抓住了一个小偷,吊在大队会议室的大梁上,被扒光了上衣鞭打。门外是黑压压的村民,我钻进人群的缝隙中看到,他像死了一样耷拉着脑袋。后来,那个场景,那个被打的小偷,成为我整个童年的噩梦。

大概13岁,搬了家,我们后面那家邻居,男人醉酒后经常打老婆。有一次,也是深夜,我们全家都睡了,又被他们家的哭喊打骂声惊醒。男人从卧室里面反锁了门,对女人进行毒打。他们的4个孩子,拍着门,撕心裂肺地哭喊:“不要打妈妈,爸爸,求求你了,不要打妈妈……”不知过了多久,也许只是几分钟,女人打开门跑了出来,就那样光着身子,光着脚,逃出了家门。女人跑了,他们家的动静渐渐消停了。然而,我再也睡不着。我惊悚,我颤抖,我流泪,世界上为什么会发生这样的事?

长大后,我家在一个市场上开了一个小店面,卖副食调料。一天下午,一个年轻男人以疯跑的姿态经过我家店面,后面是陆续追来的另几个男人。那疯跑的是一个小偷。

追他最近的一个男人,在距他大概半米左右时,抄起手中的啤酒瓶朝他头上砸去。瞬间,随着啤酒瓶爆炸声和周围路人的尖叫声,小偷脸上血流如注。此情此景,强烈刺激着我们的视觉与听觉。他是小偷,是可恶,但不要这样对待他!

有一次晚饭后,我去操场散步。一处阴影中,一个男人很响亮地扇一个女孩子的耳光,并且大声骂她,女孩吓得动也不敢动。我经过那里,我竟然无能为力,一句话也说不出来。我的心恨得生疼,但是我发不出声音。经过他们,并渐渐远离他们,而久久远离不了的是我内心的愧疚。当看到那一幕,我竟然不能张开口,或伸出手援救一下那个女孩,我恨自己可耻的懦弱。

由于家里发生一些变故,我们又一次搬家。前段时间,和我们住一层楼的北边那两口子,半夜打起来。他们对门住的一个女孩子,才20岁左右,在那样危急的时刻,她竟然挺身而出,护住对门被打的女人,并把她拉到自己屋内。那男人下不了手,便破口大骂他老婆。女孩也发起怒来,对他吼:“谁都是娘生的,说归说,你不准骂人!”男人的火气瞬间被压制下去不少,但仍叫嚣着要女人出来,跟他回家。女孩害怕男人再打女人,不开门,不放女人出来,男人就奚落女孩:“你跟她亲,你跟她亲,她是你亲妈?”女孩叫女人嫂子,这会儿毫不示弱,接着男人的话茬大声说:“是,她就是亲嫂子,就是我亲妈,我就是不准你欺负她!”这一下,男人的气焰几乎完全被压制下去了,悻悻地说:“你开门,叫她跟我回家,我不打她。”女孩说:“好,她可以跟你回家,但我不准你再欺负她,我就在这儿听着。”开了门,女人怯怯地跟男人回去,女孩果真在窗前静静站了好大一会儿,确定女人安全后,才回自己家。

在我30年的人生中,在我认识的人中,没有一人像这个女孩子一样令我敬佩、令我无地自容——她用她的行动告知天下男人:“我不准你们欺负女人!”

曾经看过这样一段话:“在一个社会里,没有人的命运是单独的,每个人的命运都是你的命运。”是的,我们该惊醒了,不要等到暴行施加到你头上的时候,才体会到那是自己种下的果。

本能的变异

□孙道荣

了重大变故,他才不得不流浪在外,低声下气,乞讨为生啊。于是,并不富裕的父亲会抓一把米,或者从鸡窝里掏一只鸡蛋,送给他。儿子本能地想,这个人一定是装穷,以博取别人的同情,从而不劳而获。因此,儿子嗤之以鼻,不屑地将乞丐打发走。

单位里有人被提拔了。父亲本能地想,这个人一直勤勤恳恳,任劳任怨,为单位做出了那么多贡献,能力既强,水平也高,人缘又好,早该提拔重用了。儿子本能地想,这个人一定有什么背景,只是一直深藏不露而已,或者一定是偷偷给领导送礼行贿了,不然这种好事怎么会单单轮到他?

路人摔倒了。父亲本能地想,这个人也许是身体不好,也许是不小心发生了什么意外,他会不会摔伤了啊?于是,父亲赶紧本能地伸出一只手,拉摔倒的人一把。儿子本能地想,这个人岁数这么大了,为什么会突然在我面前摔倒,该不会是讹诈我吧?不行,我得赶紧绕开,免得惹一身麻烦。

听说一个女艺人火了。父亲本能地想,这女娃一定吃了不少苦,流了不少汗,遭了不少罪,才取得了今天的骄人成绩,哪个人能随随便便成功啊。儿子本能地想,是一脱成名的吧?要不就是被导演潜规则了,要不就是家里特别有钱,花重金包装的。凭自己的努力?怎么可能?!

有人行善。父亲本能地想,人世间,还是好人多啊。儿子本能地想,又在作秀,炒作了。有人寻求帮助。父亲本能地想,出门在外,谁没有遇到过难处啊。儿子本能地想,又遇到了一个骗子。有人敲门,父亲本能地想,家里又有客人来了,真好。儿子本能地想,别是小偷来踩点的吧?有人向你微笑。父亲本能地想,友好相处,人人都是朋友。儿子本能地想,皮笑肉不笑,一定别有用心……

本能反应,是一个人内心最真实的想法,也是对现实生活的直观感受和条件反射,在什么样的背景、氛围中生活,就会产生什么样的本能反应。当自私、对抗、怀疑、拒绝、恐惧的本能多了,爱的本能、与人为善的本能、保护弱者的本能、信任的本能,就会越来越弱,越来越淡,越来越少。

本能乃本性。本性向善,则人的本能反应就一定是积极的,健康的,向上的。一个人,不失本性,不迷本能,这很重要。

食相笔记 大白菜 □芭蕉雨声

锅,大烩菜,热气腾腾。十盘八碗上遍了,上烩菜。大白菜是压轴菜。

除了烩,白菜还有很多种吃法。我一个人时,喜欢简单做菜,白菜剥到最里层,剩下小心,纤弱样,叶微皱,赤条条让我不忍下刀。横切成细丝儿,香油盐味精一点,拌拌,佐白米粥。色嫩黄,味清淡,爽口利齿,水浸浸似风拂花蕊。也可清炒,白菜掰下两片,洗净,连帮带叶切成条,葱花干辣椒烹油下菜,翻两下,放盐出锅。微辣,软滑,配捞面或大米饭,滋滋润润,连汤都省了。

城里人做菜讲究,喜虾仁白菜,海米白菜,将咸虾仁或海米泡软,和白菜一起炖。白菜沾了海鲜味,也没觉着谁高攀了谁,倒有几分相濡以沫的美意在里头。醋熘白菜,跟烤鸭烧鹅一样,可以下酒。菜帮竖切成条,横拦成段,下锅油烹,点白醋,加少许白糖,也可用碎红辣椒配以颜色,大火颠炒。白亮中夹杂点点火星,醋和椒的香气,直逗人胃口。有人用水淀粉勾芡,我不用,黏糊糊哄人口舌,遮了真味。



青衣素裳,若有所待。

都说好女人能包容,包裹瓷实的大白菜,荤素都出色。黄河边的大白菜,跟黄河边的人一样本分实在,汁多价贱,宜存放。秋去冬来,场光地净一派寥落,一家人守着一盆火,熬一锅大白菜,放几片大肉,搁几粒花椒,红薯粉条卤水豆腐,慢慢炖。不等出锅,满屋满院都是香气。左手大碗菜,右手白蒸馍,吃一口菜咬一嘴馍,有辣椒酱和大葱段就着更得劲。有汤有水,一顿饭吃下来,从头热到脚。

这种古老的吃法,到今天都不过时。在中原农村,红白喜事更是离不了大白菜。大铁

啼笑皆非 □郭子健

恼人的木瓜树

我在西郊的一个小区里做物业经理。今年春天,我派人从外地买进了十几棵成年观赏型木瓜海棠树,种在了小区临街的围墙内。

没过几天,这些木瓜海棠开出了艳丽的小花,吸引了很多路人驻足观看,都夸我们小区像个花园。为此,我没少受到小区业主的称赞。

这转眼到了秋天,木瓜海棠树上结满了木瓜,煞是喜人,让人看了赞不绝口。可是没过几天,负责小区门卫的保安就气呼呼地找到我说道:“郭经理,你看你找的麻烦,我现在都不能正常工作了!”我一听这话就急了,生气地问道:“什么事情这么严重?竟然还和我有关系!”保安不紧不慢地说道:“你恐怕还不知道吧?您让种下的那些木瓜树现在果实挂满了枝头,很多路人不认得那是什么,有的说是苹果,有的说是梨,争论不休时就到我那里询问到底是什么,我每天除了做好自己的本职工作外,还要向路人回答不下百十遍那是木瓜树!简直要烦死我了!”听到这话我笑了,就吩咐负责园艺的工人做了个介绍牌挂在了墙外。

本想着这下没事了,可没过两天保安又气呼呼地找到我说:“郭经理,我看您还要再另做一张牌子了!现在路人人都知道那是木瓜了,可仍旧有很多人到我那里去询问,我们种的木瓜为啥和商场里卖的不一样!”